

敬业奉献勇担当 竿头直上展风采

——记全国公安机关成绩突出青年民警张波

本报记者●李亮

“波哥!既是我们的领导,也是我们的朋友,更是我们的榜样。他把公安工作视为自己的全部,把人民群众当作自己的亲人,用担当和作为诠释警察本色,用职责和使命彰显青年风采。跟着波哥干工作心里踏实,心情舒畅,浑身有使不完的劲儿。”说起自己的领导,鄂尔多斯市达拉特旗公安局恩格贝派出所所长张波,冯小龙满是赞赏!

冯小龙赞赏的“波哥”,就是荣获“全国公安机关成绩突出青年民警”荣誉称号的鄂尔多斯市达拉特旗公安局恩格贝派出所所长张波。

11年前,怀着对人民警察这份职业的无限崇敬和热爱,刚从警校毕业的张波通过招考步入了警营,成为了达拉特旗公安局的一名民警。从监管大队、政保大队、经侦大队到派出所;从普通民警、中队长、副大队长到派出所所长,张波始终没有忘记自己入警时的誓言,他心中装着群众,脑中有思想、脚下有力量,以永不懈怠的精神践行忠诚担当,用心、用情谱写了青年民警的时代华章。

心专于业

他是侦破案件的“排头兵”

“敢于动真碰硬”是张波在经侦大队侦办案件时,给同事们留下的深刻印象。他将一起涉煤领域的“零口供”大案,通过专研煤矿审批程序办成了“铁案”,该案涉案金额高达4亿余元。

2020年5月,时任达拉特旗公安局经侦大队副大队长的张波,接到上级部门下发“达拉特旗高头窑黄牛火区灭火工程相关人员涉嫌犯罪”的线索后,立即组织精干力量展开侦查。但由于嫌疑人柳某社会活动能力强,反侦查意识高,给抓捕工作带来了一定难度。勇于挑战,善于思考的张波,并没有被眼前的困难所“击倒”,而是通过嫌疑人的背景、社会关系等进行分析研判,于5月10日下午6时左右将藏匿于北京家中的嫌疑人柳某抓获。嫌疑人落网后,专案组立即进行了审讯,但反侦查意识极强的柳某咬紧牙关,闭口不谈。这再次让案件侦破陷入僵局。

业务功底扎实的张波,面对狡猾的嫌疑人,想到了从其他证据入手,通过证据链来排除合理怀疑,就算柳某不供述,同样可以治他得罪。基于此,张波多次赶赴鄂尔多斯市、达拉特旗煤炭、发改、水务、林业等主管机构,与主管部门负责人和业务办理人员多次沟通,最终查清了灭



张波深入辖区宣传预防养老诈骗知识。冯小龙 摄

火工程上报、审批及开工步骤、所需文件。在犯罪嫌疑人“零口供”情况下,顺利实现逮捕起诉。

为了扩大战果,深挖余罪,张波率领专案组民警围绕该灭火工程有无其他违法犯罪行为,进行逐一梳理、排查。功夫不负有心人,在张波等人的共同努力下,柳某涉嫌变造国家机关公文案、王某某涉嫌提供虚假证明文件案、鄂尔多斯市某煤业有限责任公司涉嫌非法采矿案、鄂尔多斯市某煤业有限责任公司涉嫌非法占用农用地案一一浮出水面,抓获犯罪嫌疑人3人,涉案金额高达4亿余元。

心系于民

他是群众身边的“贴心人”

“群众利益无小事”这是张波的为民情怀。张波不但是侦破案件的业务能手,更是服务群众的“店小二”,他常怀爱民之心,常行为民之举,把群众冷暖放在心上,用实际行动践行初心使命,积极关注群众急难愁盼等问题,为守护一方安宁贡献了青春。

2020年,新冠肺炎疫情暴发后,达拉特旗出现了输入性确诊病例。居家隔离,小区管控等防控措施迅速展开。哪里有困难,哪里就有公安民警的身影,此次疫情防控也不例外。

因妻子刚生完小孩,岳父又因病住院,张波

正在东胜区伺候妻子和岳父。当他看到单位微信群里发出“全警出动、管控小区”的消息后,张波将妻子和岳父托付给亲戚,毅然决然地回到了工作岗位,奋战在疫情防控一线。待疫情稳定后,张波想回东胜照顾妻子和岳父,但达拉特旗属于高风险地区,按照疫情防控的要求,从达拉特旗来东胜的人员一律劝返。张波再次返回了工作岗位,日夜坚守在管控小区门口,这一干就是一个多月,但他没有一句怨言。

派出所是公安机关的前沿阵地,是保护群众生命财产安全的“身边哨所”。2021年9月份,张波被组织调派到达拉特旗公安局恩格贝派出所任所长,成为了基层派出所的“领头羊”。

“千条线串一根针”,这是张波对基层派出所工作的切身体会。为了构建和谐邻里关系,拉近警民关系,把派出所打造成保障群众合法权益的坚强后盾,张波主动与有关部门对接、沟通,探索出“联动共治、警司联调”的基层治理新路径,将矛盾纠纷化解在基层,消除在萌芽状态。

十多年前,恩格贝镇村民王某与自己的哥哥共同开发利用了一块土地,后哥哥进城务工,便将土地留给王某经营。近几年,随着农产品价格上涨,哥哥想要回属于自己的那部分土地,王某却不予理睬,兄弟二人就此引发纠纷。鉴于二人的兄弟关系,张波从亲情感化入手,

主动与司法所干警联系,以警司联调的方式,晓之以理、动之以情做双方当事人工作,最终将该起矛盾纠纷成功化解,也维系了兄弟二人的亲情关系。

心牵于“兵”

他是从优待警的“勤务员”

“火车跑得快全靠车头带”。作为基层派出所的“掌舵人”,张波深知自己责任重大,也明白“一根筷子易折断,十根筷子抱成团”的道理。基于此,他把提升队伍的凝聚力和向心力摆在突出位置,并通过关心、关爱的暖警之举,营造“警队就是家”的和谐氛围,让全体民辅警心情舒畅,干劲儿更足,心甘情愿扎根基层服务群众。

恩格贝派出所距离城区较远,好多民辅警在城区居住,来回上班不太方便,大家都在派出所吃住,张波上任后积极筹措资金,从改善民辅警住宿和饮食条件入手,让大家在派出所同样能感受到家的温暖。解决的虽然是日常上的小问题,却感动了全体民辅警,虽然离家远,但他们任劳任怨,没有一个申请回城区工作的”。提起张波的暖警之举,达拉特旗公安局恩格贝派出所教导员尚海很有感触。

正如尚海所言,张波通过从优待警的举措来凝聚警心,汇聚力量,是他队伍管理的制胜法宝。基层派出所工作繁琐,民辅警每天接触的都是些负能量,为了缓解同事们的心理压力,张波便通过给民辅警过生日的形式,调剂他们的心情,让他们吸收的负能量有地方释放。针对民辅警经常深入田间地头宣传政策法规,调解矛盾纠纷的实际,张波积极争取资金,为他们统一购置舒适的运动鞋,让弟兄们工作起来“脚下更有劲儿”。

一桩桩、一件件暖警实事儿的落地,为凝聚警心,提升队伍战斗力注入了活力,也彰显了张波管理队伍的“柔性思维”。

不忘初心十一载,践行使命几度秋。张波始终坚持自重、自省、自励,不断提升自身能力素质,坚持以奋发昂扬的斗志、锐意进取的精神、求真务实的作风践行人民警察的铮铮誓言。



“人在路上、路在心上——榜样引领汇聚前行力量”系列报道:

吕世荣:用匠心铸就辉煌

本报记者●李亮 通讯员●王雅楠

在鄂尔多斯市交通系统有这样一位年轻的“老交通”,1988年出生的他,在交通执法岗位已度过了17个春秋,从普通的稽查员到副大队长,他用忠诚和担当书写了无悔人生;从基层一线到分管领导,他用勤勉和敬业树立起公正执法形象;从执法岗位到救灾现场,他用忠诚履职和无私奉献体现了执法为民的情怀,他就是鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队康巴什大队副大队长吕世荣。

履职尽责勇担当

“我的每一步成长,都离不开组织的培养。我将怀着感恩的心,做一名良心执法者,用热血和汗水回报党和人民。”这是吕世荣走上工作岗位后的庄严承诺。

他是这么说的,也是这么做的。2005年,交通专业毕业的吕世荣“走进”了对口的交通执法行业,从司机岗位干起。因交通执法具有诸多不确定因素,所以作为司机的他时刻都在“备战”状态,只要有执法行动,他总是第一个就位,全力做好后勤保障工作。虽然是司机职务,但他也是倍感珍惜。

正是这一份执着和热爱,2007年,履职尽责的吕世荣被上级选派到杭锦旗运管所独贵塔拉运管站工作,负责客运管理。这一年,吕世荣也光荣入了党。从运管稽查员、客运站长到运管

所副所长,他在基层整整干了9年,客运安全这根“弦”也整整绷了9年。客运管理,安全是头等大事。善于思考的吕世荣在运管岗位上锚定安全目标不放松,通过源头管理和宣传教育堵塞安全漏洞,消除安全隐患。每天第一辆客运班车出发前,吕世荣就已经来到了车站,对客运车辆的安全性能进行细致排查,以免车辆带“病”上路。此外,他还从提高客运车辆驾驶员的安全意识入手,通过集中宣传和个别谈话等形式,保障群众安全出行。多年来,在他的管辖区域内没有发生一起安全生产事故。

甘于奉献无怨言

“群众利益无小事”这是吕世荣的为民情怀。一直以来,吕世荣始终坚持“执法为民”的理念,想群众所想,急群众所急,用大爱之举谱写为民赞歌。

2008年,由于黄河上游降雨量增加,黄河独贵塔拉段出现了决堤险情。深夜23时许,吕世荣和同事突然接到防汛指挥部电话,要求立即将独贵塔拉镇区内群众向郭三梁转移。险情就是命令。吕世荣和同事们丝毫不敢懈怠,立即驾车挨家挨户叫醒正在熟睡中的群众,同时调动7辆客运车迅速转移群众。这是一场与时间的赛跑、与死神的“战斗”。凌晨4时许,在吕世荣与其他部门工作人员的联动配合下,镇区内

所有群众均转移到了郭三梁。此时,他们身后足有半房高的洪水从独贵塔拉镇区“疾驰”而过,群众被眼前的情景吓出了一身冷汗,他们握着吕世荣等人的手,激动地说不出话来。群众安全了,但他并没有停下“脚步”,而是持续疏导交通,保障农牧民安全出行,第三天洪水退下后,他才回到单位休息,两天两夜没有合眼。

爱岗敬业谋大局

“奋发有为、爱岗敬业、粗中有细”是同事们对吕世荣的评价。

2015年,吕世荣从鄂托克旗运管所副所长调任至鄂尔多斯市道路运输管理局康巴什分局副局长。2021年,他转任康巴什大队副大队长。由于执法机构改革,人员重组,吕世荣和同事们相处的时间还不到一年,却给他们留下了很深的印象。

“我一直以为吕世荣是个大大咧咧的人,在一次安全事故演练中,彻底改变了我对他的认识。那次演练方案是由安全生产企业起草的,看上去已经很完善了,但经吕世荣过目后,仍然提出了好多科学合理的建议,就在演练前,有些细节问题他还在调整。演练过程中,他更是顶着烈日亲自指挥,对于现场不规范的动作,他及时予以纠正。这一次,我才觉得吕世荣是一个爱岗敬业、认真细致的人,他的组织能力和管理协调能力也特别强。”康

巴什大队副大队长马美荣如是说。

在基层历练多年,吕世荣成了业务精通的“多面手”,他不仅在客运管理上“技艺高超”,对交通执法的其他领域也是行家里手,特别是在交通法律法规的适用上号称“活字典”。虽然在领导岗位,好多他不分管的工作,只要领导吩咐,同事招呼,他总是随叫随到。他认为交通执法的目的都是为了保障群众安全出行,只要自己能力允许,他从不推辞。

康巴什大队副大队长田利军之前在政策法规科工作,因对法律法规认识不深,所以在办理案件时适用法律法规就成了他的难题。他多次找吕世荣请教,热情的吕世荣手把手教、面对面讲,帮助田利军攻克了一个又一个法律“难题”,让田利军颇为感动。田利军说:“年轻有为的吕世荣是我们学习的榜样,他不计个人得失,处处为大局考虑,是个踏实肯干的好干部。”

方寸之间有大爱,细微之处显真情。吕世荣用党员的担当和实际行动,构筑起守护人民群众的安全防线,彰显了交通执法人员的责任与担当。

